

我们就在您身边

齐鲁晚报 2018.1.23 星期二 读者热线:96706

编者按

我为济南“阅卷”· 全城保泉

你在努力答卷 人民就能看见

22日,突然而来的小雪,并没给济南带来太多惊喜。城市依然干燥,保泉形势依然严峻,趵突泉水位保持在28.01米左右,一直在橙色警戒线上徘徊。在刚刚过去的2018年济南两会上,省委副书记、济南市委书记王文涛提到,泉水是济南的魂,保泉高于一切。重点泉群已经连续喷涌14年,留住泉水,留下济南的魂,已成为全城自觉行动。“时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人”,2018新年伊始,习近平总书记语重心长说的这句话发人深省。从今天起齐鲁晚报《我为济南阅卷》栏目推出系列策划“全城保泉”,让我们一起走到现场,看济南是怎样答好保泉这份“答卷”的。

本报记者 孙业文 王皇

一早接到市民举报 立马出发展开调查

22日8时45分,济南市水政监察支队,一名市民电话举报在舜华南路和旅游路路口处有一小区用自备井非法取水。

济南市水政监察支队的执法人员刘吉森接到任务立即通知搭档出发。带上执法记录仪、照相机以及相关的执法材料,9:05,执法车发动,老刘与搭档直奔目的地。

老刘说,他最担心的事情就是到了目的地找不到井和查不到相关的违法主体,这样执法人员就只能根据举报人提供的情况在附近一直找。“天虽然不好,幸好查的地方离城区不远,希望今天运气不错。”老刘说。9时50分,执法车到达舜华南路和旅游路路口附近,这个片区由于新建小区较多且集中,车子在里面转了两圈才找到被举报小区的项目部。“到项目部里问一下井的具体位置,先找到自备井再说。”老刘说。

自备井无取水许可证 偷水约17000立方

10时许,刘吉森和搭档走进项目部一楼,向工作人员出示工作证件并表明来意:“我们是济南市水政监察支队的,来检查小区井水的水质、水位是否达标,以及取水量和相关手续情况。”一楼工作人员表示,具体情况他不了解,需要问领导,之后把刘吉森带到了二楼。

相关负责人出现后,刘吉森再次出示证件并表明来意。“这里有自来水相关配套设施,开发商也交了配套费,但是由于水压不够,自来水不能使用,为了小区正常用水,才打了一眼井作为过渡方案。”这位负责人说,井水质没有问题,并且附近几个项目都在用自备井。

听负责人这么说,刘吉森心里更有底了。“这眼井的手续全吗?”刘吉森问。“手续正办着呢,还没办下来,两个月前我还催了。”负责人说。刘吉森基本判断小区内自备井没有取水许可证。

“手续不全的,会要求补齐手续,在手续不全的情况下,私自凿井或擅自取水的,都会依法进行处罚,并要求补齐此前的水资源税。”刘吉森说,地下水资源是国家财产,要提前办手续,依法使用时需要交纳水资源税。

在小区工作人员带领下,记者来到自备井位置,看到在小区1号楼东北侧有一处铁皮搭建的板房,门前有积水,堆满黄土、碎石等建筑垃圾,泥泞难行,板房里面有水表、水泵,几条碗口粗的黑色水管连到地下。自备井位于板房东面1米处,记者注意到,自备井井盖没封死,上面被一堆

自备井藏身建筑垃圾 无证偷水17000方

济南全城保泉,严查偷采地下水,趵突泉水位重回28米

22日上午,济南市水政监察支队接市民举报,对舜华南路和旅游路路口附近小区的一处涉嫌违法的自备井进行查处。为保障泉水持续喷涌,加强地下水保护,从2017年12月4日开始有奖举报以来,济南市水政监察支队加强巡查,严查非法取用地下水行为,趵突泉水位重回28米橙色警戒线以上。



▲22日查处的自备井的泵房门前有积水,堆满黄土、碎石等建筑垃圾。

◆自备井上面盖满了建筑垃圾。 本报记者 孙业文 摄

建筑垃圾压着。

工作人员表示,此井深约200米,小区还没入住,加上营销中心已经没了,总体用水量并不是很大。刘吉森走到泵房,仔细查看水表,约17000立方米,他记录下数据。回到项目部,刘吉森向开发商开出《济南市城乡水务局关于接受监督检查的通知》,要求其提交申请取水许可的相关资料和自备井成井资料等,并要求相关负责人拿公司委托书到支队做笔录。

跑一两趟算少的 查一个井常跑三四趟

对刘吉森和他的同事来说,一处线索从去现场确认到下发处罚决定书最少跑2趟,当天这样的情况只是少数。更多时,他们需跑三四趟甚至更多。“我记得有一个旅游路小区,总共跑了四次才找到自备井。”刘吉森称,原来这个井位于路下面,用一个铁皮盖着,很不容易发现。



旅游路与凤凰路附近一个村子的一处深水井,执法人员去了4趟,通过贴封条才找到责任人。 市水政监察支队 供图

吉森称,小区还未开建时,执法人员进行了一次日常巡查,工地上没发现自备井。

“小区建起来后,我们接到市民举报后进行第二次巡查。”刘吉森说,到现场后执法人员没找到井,随后就找小区工作人员了解相关情况,工作人员表示小区里没有自备井,小区里的用水是从附近村里拉的。刘吉森认为,拉水不能满足小区用水,应该有自备井,于是执法人员又跑了第三次。“这次小区工作人员又以相关负责人不在或开会为理由搪塞执法人员。”刘吉森说,执法人员随后围着小区转,见了井盖就查,但也没有找到。虽然三次都扑了空,但刘吉森决定再去查一次。“我们还是先自己找仍然无果,最后到一个小店里一问,恰巧店里人知道这个井。”刘吉森称,原来这个井位于路下面,用一个铁皮盖着,很不容易发现。

还有一次市民举报的旅游路与凤凰路附近一处村里的水井让刘吉森记忆深刻。“根据规定,村民生活使用地下水是可以的,但是不能进行经营,不能对外销售,这一处举报人表示有人看到有车来这里拉水。”

这处水井并不难找,在村边一处水泥房里,门上还写着泵房。“但是去了四次,泵房都是上锁的,问周围的村民都不知道是谁打的井,有没有对外销售需要进一步取证。”刘吉森说,第四次到现场时,执法人员拍到前来取水的外来车辆,但仍然没有找到责任人。“最后,我们在泵房门上贴了封条,同时还在泵房电闸上贴了封条,留下联系方式。”刘吉森说,第二天这处深水井的负责人主动联系了水政监察支队。

根据供水实情封井 严查地下水开采

刘吉森说,目前他所在的科室主要负责水资源保护的监察,一是查处未经批准私自取用地下水,二是未取得取水许可证使用地下水。

“对城区供水管网覆盖的范围内,严格控制地下水开采。”刘吉森说,供水管网能覆盖的城区,目前仍有一些洗车店、餐饮店私自开凿浅水井,成本很低。济南市城乡水务局去年12月4日

发布《关于开展违法取水有奖举报活动的通告》,目前接到的117条线索除去重复的举报地点,查到的100多处地下水井中,一大半是这样的浅水井。

“我们到现场检查,只要是供水管网覆盖的范围内,又不属于城中村村民使用的,一般采取直接查封。把水泵拆掉,拔掉水管,用类似粗细的木桩敲进开凿的这眼浅井,封死这处开凿的井。”但执法过程中,还要考虑目前济南市供水管网覆盖和水压的实际情况,不能一封了之。“目前东部城区有部分区域还没有覆盖供水管网或者有的水压还不够,新的管网或加压站还在建设中。在供水管网和水压确实不足的地方,发现开井用地下水时,会根据他们是否获得了凿井批复,是否取得了用水许可证来进行处理。”

此外,济南城区还有城中村,城郊也有一些农村。根据法律规定,农民使用地下水作为生活用水不需要获得取水许可证,但是部分村民却会将地下水卖给周边工地,这就不属于生活用水范围,需要进行查处。

部分城中村村民住在城区,周边虽然有城市供水管网,但涉及未缴纳城市配套费问题,没有接入城市供水管网,需要继续使用地下水。“这一种情况对我们来说,确实比较头疼。”刘吉森表示。